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Ihre Anfrage Drucksachen-Nr.: AF/121/2018 vom 27.06.2018

Sehr geehrter Herr Dr. Gerlach,

auf Ihre schriftliche Anfrage vom 27.06.2018 gebe ich Ihnen folgende Antworten.

Frage 1
Welche Eltern sind genau und in welchem Umfang von der Beitragszahlung befreit,

gibt es ein Merkblatt fiir die Eltern? Gilt die Befreiung auch fiir die Uber-Nacht-
Betreuung, siehe § 17a, Absatz 1?

Antwort:

Die Elternbeitragsbefreiung gilt fur die Inanspruchnahme von Angeboten der
Kindertagesbetreuung in Kindertagesstatten und Kindertagespflege im letzten Jahr
vor der Einschulung. Somit gilt sie fur Kinder,

- die bis zum 30.09. des nachfolgenden Kita-Jahres das sechste Lebensjahr
vollenden,

- die vom Schulbesuch zurlickgestellt sind,

- die vorzeitig in die Schule aufgenommen werden.

Das MBJS hat auf seiner Internetseite die wichtigsten Fragen und Antworten fir
Eltern zusammengestellt. Diese Informationen stehen sowohl in Form eines
Fragenkataloges als auch in Form eines Flyers unter
https://mbjs.brandenburg.de/sixcms/detail.php/bb1.c.597812.de  zur  Verflugung.
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Dartber hinaus sind dort ein Brief an alle Eltern zur Beitragsfreiheit sowie h&ufig
gestellte Fragen und Antworten zu diesem Thema hinterlegt.

Diese Informationen mit entsprechenden Links wurden den Kindertagesstatten bzw.
den Tragern von Kindertageseinrichtungen durch das MBJS und den Landkreis
Uckermark zur Verfligung gestellt.

Eine Elternbeitragsfreiheit fiur eine (zuséatzliche) Ubernachtungsbetreuung oder eine
Betreuung in den sogenannten Randbetreuungszeiten erschlieRt sich aus dem
Gesetzeswortlaut des KitaG nicht. Das bedeutet nicht, dass die Elternbeitragsfreiheit
dadurch ausgeschlossen ist. Hier ist eine klarstellende Aussage durch den
Gesetzgeber erforderlich.

Frage 2
Wann genau endet die Zahlungspflicht fur die Eltern?

Antwort:

Die Beitragsfreiheit gilt ab 01.08.2018. Somit endet die Zahlungspflicht erstmalig zum
31.07.2018. Auch fir die Zukunft endet die Zahlungspflicht der Eltern stets mit dem
Ablauf des vorletzten Kita-Jahres Kindes, also zum 31.07. d. J.

Frage 3
Gibt es seitens der Regierung Durchfiihrungsvorschriften fiir das Gesetz?

Antwort

Es gibt derzeitig keine Durchfihrungsvorschriften fur das am 01.08.2018 in Kraft
tretende KitaG. Es gibt auch keine Ankindigung Uber derartige Vorschriften oder
verwaltungsunterstitzenden Regelungen.

Frage 4
Welche Meldungen missen die Kitas an den Landkreis machen?

a) fur Kitas unterhalb
b) fur Kitas oberhalb der Pauschalen

Antwort

a) Mit den Stichtagsmeldungen zum 01.09. und 01.12. des Vorjahres sowie zum
01.03. und 01.06. des Jahres der Meldung werden durch die Trager die betreuten
Kinder im Vorschuljahr fir den Einnahmeausfall in Héhe der Pauschale von
125 Euro gemeldet. Die Meldung erfolgt mit dem aktuellen Antragsvordruck auf
Finanzierung der Kindertagesbetreuung gemal § 16 Abs. 2 KitaG. Der
Antragsvordruck wird dahingehend ergénzt und steht fur 2019 rechtzeitig unter
bekannter Internetadresse des Landkreises Uckermark zur Verfugung.

Fur das Jahr 2018 werden die betreuten Kinder im Vorschuljahr zum Stichtag
01.09.2018 gemeldet. Diese Meldung erfolgt mit dem Antrag auf Finanzierung der
Kindertagesbetreuung gemaR § 16 Abs. 2 KitaG fir das IV. Quartal 2018.



b) Héhere Einnahmeausfélle werden durch die Trager einmal jahrlich zum 01.09. fur
das ablaufende Kalenderjahr beantragt.

Im Jahr 2018 erfolgt die Antragstellung fir den Ausgleich hoherer
Einnahmeausfélle durch die Trager zum Stichtag 01.09.2018. Dieser Antrag gilt
rickwirkend fur die Zeit ab Beginn des Kita-Jahres 2018/2019 (01.08.2018).
Hierfur stellt die Verwaltung den Tragern einen gesonderten Antragsvordruck zur
Verfigung.

Frage 5
Welche Prifungen nimmt der Landkreis vor und welche Unterlagen haben die Kita-

Trager vorzulegen?

Antwort

Die Trager missen mit inrem Antrag auf ,Ausgleich hoherer Einnahmeausfalle® durch
geeignete Unterlagen nachweisen, dass der durchschnittliche Elternbeitrag flr die
Altersgruppe der Kinder vom vollendeten dritten Lebensjahr bis zum beitragsfreien
Kita-Jahr Uber dem Pauschalbetrag von 125 Euro liegt. Sozialdaten sind zu
anonymisieren oder zu pseudonymisieren. Personenbezogene Daten sind nicht zu
Ubermitteln. Hierfur werden entsprechende Vordrucke durch die Verwaltung zur
Verfugung gestellt.

Frage 6 i
Bedeutet § 24 Ubergangsvorschrift, dass die bisherigen Beitragsordnungen bis Ende
des Kita-Jahres 2019/2020 weitergelten?

Antwort

Die Festlegung und Erhebung von Elternbeitragen kann bis zum 31.07.2019 auf der
Grundlage der bis zum 31.07.2018 geltenden Fassung des KitaG erfolgen. Somit
kénnen auch die bisherigen Kostenbeitragsordnungen bis zu diesem Zeitpunkt
weitergelten.

Frage 7
Wann ist mit einer Erstattung der ausfallenden Elternbeitrédge fur 4a) bzw.4b)
frGhestens zu rechnen?

Antwort

a) Pauschale

Im Jahr 2018 erfolgt die Auszahlung einmalig zum 01.11.2018. Ab 2019 werden die
Auszahlungen mit den Zahlungen gemal® § 16 Abs. 2 KitaG zu den Stichtagen
01.02., 01.05., 01.08. und 01.11. vorgenommen.

b) Héhere Einnahmeausfalle
Sowohl! im Jahr 2018 als auch ab 2019 erfolgen die Zahlungen grundsatzlich zum
01.11.

Ausnahme bildet hierbei die Inanspruchnahme einer sogenannten Spitzabrechnung.
In diesem Fall wird der voraussichtliche héhere Einnahmeausfall mit den Zahlungen



gemall § 16 Abs. 2 KitaG zu den Stichtagen 01.02., 01.05., 01.08. und 01.11.
vorgenommen und es erfolgt zum Jahresende eine Verrechnung mit dem
tatsachlichen Anspruch auf Erstattung.

Frage 8
Hat das Jugendamt die durchschnittlichen Elternbeitrage der durch das Gesetz

Begunstigten bei den Kita-Tragern des Landkreises erfasst?

Antwort

Durchschnittliche Elternbeitrage der einzelnen Kindertagesstatten liegen dem
Jugendamt nicht vor und wurden bisher auch nicht erfasst. Die durchschnittlichen
Elternbeitrage sind mit der ab 01.08.2018 geltenden Fassung des KitaG durch die
Trager fur jede in ihrer Tragerschaft befindenden Kindertagesstatte zu ermitteln und
dem Jugendamt mit dem Antrag auf Ausgleich héherer Einnahmeausfille zu
Ubermitteln. Sollte die Pauschale die Einnahmeausfélle decken, ist eine Ubermittlung
der durchschnittlichen Elternbeitrage an das Jugendamt nicht erforderlich.

Frage 9
Beabsichtigt der ortliche Trager der 6ffentlichen  Jugendhilfe eine

Unterrichtungsveranstaltung fur die Trager?

Antwort

Am 15.08.2018 wird im Rahmen der AG 78 ,Kindertagesstatten* eine Information zu
den wesentlichen Anderungen und Neuerungen des KitaG erfolgen. Dieser Termin
ist allen Tragern bereits mitgeteilt worden.

Mit freundlichen GriiRen
In Vertretung

2. Beigeordneter




